

喇合全家得救

／林治生

書二 12 ~ 13, 六 22 ~ 25

「現在我既是恩待你們，求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父家……要救活我父母、弟兄、姊妹……約書亞把妓女喇合與她父家，並她所有的都救活了……」

喇合是個妓女。妓女是社會所不齒的人，但喇合不但被雅各長老和希伯來書作者褒揚，甚且還在主耶穌基督的家譜中榜上有名！

喇合住在耶利哥城，耶利哥城是以色列人過約但河入迦南美地第一個必攻的城。這城在當時看來，既高大且堅固，城裡有王，有正規軍兵把守。以色列戰士雖不少，但缺乏攻城武器，大砲固然沒有，雲梯也必沒有。大家手中所提的想必是最原始的刀槍劍戟，可能連棒子棍子也拿來上陣。以這樣的裝備，要想打下已有相當規模，城門緊閉、防守森嚴的耶利哥城，實不容易。

萬幸的是，耶和華軍隊的元帥已經出現，並且還走在以色列人前頭（書五 13 ~ 15）。耶和華還在城中選了喇合，作他們的裡應。至於主耶和華為甚麼別人不選，卻選個世人認為有問題的喇

合？答案很簡單，耶利哥全城的人都是壞蛋，無一個好人，即使有也不會好過喇合（書六 21）。

當喇合得知兩個探子是以色列人時，趕快把他們藏起。待打發了耶利哥王派來的偵查，便立刻對他們說：「我知道耶和華已經把這地賜給我們，因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們面前使紅海的水乾了……耶和華你們的上帝本是上天下地的上帝……求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父母、弟兄、姊妹和一切屬他們的……」

這一席話，出自一個妓女的口，真是叫人驚奇。從這一席話中，我們可以清楚看見喇合對上帝的認識和景仰。這樣的認識和景仰，即今天許多自認為虔誠或者被認為了不起的屬靈領袖，也望塵莫及！

無可否認的，喇合必是聽過有關主上帝把迦南美地應許給亞伯拉罕子孫的事。她相信上帝的應許，因此她說「我知道耶和華已經把這地賜給你們。」喇合對耶和華使紅海的水乾了也深信不疑。她的信心比今天做了數十年基督徒的人更了不起。

喇合說：「耶和華你們的上帝本是上天下地的上帝。」那「本」字所蘊藏的意義可以繞梁三日，叫神學家寫個上中下三大冊還寫不完。她請探子們指著耶和華起誓。起甚麼誓？「要恩待我父家，救活我父母、弟兄、姊妹和一切屬他們的。」喇合對父母和同胞骨肉的關懷愛戴，使今天一些無情無義，只一味顧自己的人無地自容。（提前五 8）

一個妓女有這樣的信心，對家人得救的問題這麼關心，你說吧，主上帝不選她要選誰？

我們經常以自己眼光，站在自己立場，論斷一件事或一個人。我們在主上帝的天平裡一秤，必立刻顯出虧欠來（詩六十二 9）。有時我們還像約翰福音第八章的文士和法利賽人，抓住淫婦，意氣風發地把她拖到主面前，以為這回還不顯出自己的義來？誰知在主面前碰了一鼻子灰。主不但沒有稱讚，還有意無意地冷落他們，若無其事地彎著腰在地上畫字。

我細想，譯和合本的人為甚麼不用「寫」字而用「畫」字？照理字是寫的，畫是畫的。譯和合本的人都是有文學修養的人，當然不致在這簡單的句子上出錯。我想來想去，可能是那善用比喻講道的主，在見到這班假冒為善，作威作福的人，存心幽他們一默，便在地上畫了一堆似真還假的人。但見個個面上自滿自足，手舞足蹈，醜態畢露。主把天下眾生相都畫出來，正是畫中有字，字中有畫。文士和法利賽人，原也有些學問頭腦，看一看，心知肚明。再經主一問：「你們中間誰是無罪的，可以先拿石頭打她！」便緊拉

著褲子，爭先恐後地走了！

好多人慣於找人缺點，想人缺點，看人缺點。實在說來，在主面前充其量只像這班抓到淫婦的法利賽人罷了！不錯，喇合的行業是古往今來眾人所輕視的。可悲的是人們所輕視的往往只是妓女本身。至於那找妓女的人呢？那些滿身慾火，銅臭；滿口粗言穢語酒味煙味的色徒狂徒，豈不更令人作嘔？！那些花了幾個錢便把人的身體當作器具的，豈不更令人厭惡？

記得五〇年代大陸中國難民潮相繼湧入香港時，報紙曾先後刊登過一些苦難妻子，爲了救活奄奄一息的患病丈夫或嗷嗷待哺孤兒，在走投無路之下出賣身體的悲慘故事。有人可能對這樣的女人戳指大罵。在我想，主知道，正如祂知道西門家裡的女人（路七48）。也正如祂知道那被文士法利賽人抓來的女人（約八11）。

人的貴賤不在乎職業，是在乎心態。心態歪了的人即使天天修橋補路，上禮拜堂，主也不欣賞。出賣身體而不出賣靈魂的人，雖然不是件好事，但也可能是無奈。若她肯悔改，「從此不再犯罪」，她仍然是主所疼愛的人。

喇合對主上帝有非凡的信心，對父母同胞骨肉有非常的愛心和關心。當她將探子放走後，立刻將朱紅線繩繫在窗口，作爲蒙恩得救的記號。多麼美麗的記號啊！在那久年風沙吹打，褪了色的黑黑高高的耶利哥城牆上，有一個古老木窗，窗上垂著一條朱紅線繩，輝映著千百年後各各地山古老的十架上，上帝的羔羊，頭上身上流着鮮紅的血。便是這朱紅的血，洗去我們一切的罪，使我們這些比喇合還不如的人，得以坦然進入至

聖所，呼喊天上真神阿爸父。

當以色列大軍毀了耶利哥，放火燒去城內所有的房屋，又將城中所有男女老幼殺盡時，在那類垣斷瓦，焦煙瀰漫的哀鴻遍野中，我見到靠近城牆地方，有個面上披著黑紗的女人。她臉色蒼白，身體顫抖。扶著年老父母，帶同骨肉同胞，驚魂未定的跟在二個以色列探子身後，走向以色列大軍指揮營。營外站著約書亞，左右還有以色列人的長老領袖，大家熱烈地鼓掌歡迎。這女人便是妓女喇合，她和她全家都在這空前的大劫中得以倖免。

此後，她歸入以色列籍，洗面革心，並許給撒門。據說撒門就是那二個探子中的一個，是否如此不得而知。我只知撒門從喇合氏生波阿斯，波阿斯從路得氏生俄備得，俄備得生耶西，耶西生大衛王（得四20-22，太一5-6）。

讓那些自以爲義的法利賽式的人笑吧，笑喇合是個妓女。我卻寧願像喇合，被人笑。若能全家得救，在我主耶穌基督的恩典中有分，笑又何妨？

問題討論

一、我們常熱心向別人傳福音，自己家中卻有人未得救；或不肯上禮拜堂，這問題該怎樣解決？

二、向至親的人，特別是父母同胞骨肉傳福音，經常不易。你有甚麼好意見？

三、聖經說「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」究竟怎麼解釋？是不是你一個人信了主，所有的家人便「夫榮妻貴」地自自然然地蒙恩得救？

沙爹牛肉串

簡速食譜



／孔夫人

又是烤肉季節，是否想變化一下傳統式的烤肉法，這道印尼口味的沙爹牛肉串，保證能博得大家讚好。

材料：

牛肉一大塊（任何一種 roast 均可，若有 English Cutast 更佳）蒜末、洋蔥丁一些（按牛肉大小塊酌量）乾辣椒兩三粒、檸檬半粒（擠汁備用）花生醬半瓶、青蔥一把切碎屑，另備一些醬油。

作法：

①先作沙爹醬：取鍋放火爐上（用中火）加一點油在鍋內，將蒜末、洋蔥丁爆香，若喜辣者，可加入乾辣椒粒（先切碎）同爆，花生醬加一些水調勻，倒入鍋內（改爲小火）煨至滾開。熄火加入檸檬汁。

②把牛肉切成一寸見方塊，用竹籤子串起，一串五或六塊可（一般中國或東方食品店有此種竹籤）。

③肉片串好後，澆些醬油（若有小刷，刷之更易）洒上蔥屑，再塗上沙爹醬，醃泡三、四十分鐘。

④用炭火上烤（隨各人喜愛烤、半熟、全熟）最好趁熱吃，吃前再沾沙爹醬。